[bookmark: _Hlk98401529]В соответствии с приказом комитета здравоохранения Волгоградской области от 20 декабря 2022 г. № 3759 "О проведении мероприятий, приуроченных к календарю ежегодных событий и дат, на территории Волгоградской области на 2023 год", а также в рамках Всероссийского дня трезвости, во всех подразделениях ГБУЗ «ВОКНД» оказывающих медицинскую помощь по профилю «психиатрия-наркология», для среднего и младшего медицинского персонала, проведены ознакомительные мероприятия предоставленных информационно-пропагандистских материалов «Я за трезвый образ жизни» в которых приняло участие  275  сотрудников. 
[bookmark: _GoBack]Профилактика наркологических расстройств согласно приказа Министерства здравоохранения Российской Федерации от 30 декабря 2015 г. N 1034н, входит в функциональные обязанности врачей психиатров-наркологов, врачи подразделений контролировали проведение данных мероприятий.
Отчеты наших подразделений о проведенных мероприятиях, были направлены в оргметодотдел по электронной почте. Фотоотчет (не более 2-х фотографий) предоставляем только от 2-х подразделений. Фотоматериалы опубликованы на сайте ГБУЗ «ВОКНД», в разделе «Мы и ЗОЖ», в социальной сети ВК. 


 

